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Zatgcznik nr 2 - Zasady ustalania wentylacji naturalnej kategorii A

Informacje ogdlne

1.1. Wentylacja w obiektach sieci przesytowej gazu Ziemnego ma istotny wptyw na
zasieg stref zagrozenia wybuchem wewnagtrz i na zewnghz tych obiektéw.
Efektywne dziatanie wentylaci ogranicza niebezpieczenstwo wybuchu
i zwieksza bezpieczenstwo pracownikow uzytkujgcych te obiekty.

1.2, Wentylacja naturaina kategorii A ma miejsce, jezeli ruch powietrza odbywa si¢
pod wptywem réznicy cigezaréw wiasciwych powietiza cieptego i chtodnego
(efekt grawitacyiny) i/lub gdy nastepuje przewietrzanie pomieszczen na skutek
parcia wiafru. Pewno$¢ dziatania wentylacji naturainej mozna zwiekszy¢
stosujgc miejscowe, ciggte ogrzewanie pomieszczen oraz rozmieszczajgc
otwory nawiewne wiecej niz na jednej Scianie, a ofwory wywiewne w
najwyzszych miejscach przestrzeni zamknietych, po przeciwnej stronie otworéw
nawiewnych.

2. Kryteria wystepowania wentylacji kategorii A

Wentylacja naturalna kategorii A wystepuje w budynku lub pomieszczeniu w przypadku,
gdy spetniony jest warunek okreslony w Paragrafie 4 ust. 1.2 pkt b) Wytycznych lub gdy:

Fwent. = 374"k'ZQ (1)

gdzie:

— fgczna powierzchnia wszystkich otwordw wlotowych i wylotowych wentylaci naturalne;j,
w tym umieszczonych w dachu, [m?].

k —wspotczynnik korekeyjny wg tablicy 1,

Q —tqczny strumien objetosci gazu z potencjalnych zrédet emisji obliczony wg wzoru 2 [m3/s].

Fwent.

Tabela 2.1. Zaleznoéé wspdlczynnika korekcyjnego k od rozmieszczenia otworéw wlotowych.

Rozmieszczenie otworéw wentylacyjnych wlotowych

we wszystkich w frzech P . ‘e
crterech §cianach ¢cianach w dwoch scianach|  w jednej scianie
3,3
Wspdtczynnik k 1 1,33 2 \/7
0,4 hpom + hw

Rpom — WYSOKOSC pomieszczenia [m],

h,, — wysoko$¢ komina wywietrznika dachowego [m].

UWAGA

W przypadku, gdy ofwory wilotowe i wylofowe umiejscowione sq W jednej Scianie,
wowczas wspdtczynnik k wynosi:

5,22

v Bpom
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3. tgczny strumien objetosci gazu z potencjalnych irédet emisji

tqczny strumien objetoSci wyptywajgcego gazu 3@, w metrach szesciennych na

sekunde, z potencjalnych zrédet emisji nalezy obliczaé wg wzoru

2Q=23Q,+z" %Q: + 2 Qmaxz [mg/s]

gdzie:

(2)

2.Q, — suma strumieni objetosici gazu wyptywajgcego ze wszystkich potencjalnych zrédet emisji

o emisji ciggte], nieodprowadzonych na zewngqirz budynku lub pomieszczenia, [m3/s],

2.0 — suma strumieni objetosci gozu wyptywajgcego ze wszystkich potencjalnych zrédet

o pierwszym stopniu emisji, [m3/s],

2Qmax2 — strumien objetoéci gazu z potencjalnie najwigkszego 7rédta o drugim stopniu emisji,

[m3/s],

z — wspdtczynnik korelacji podany w tabeli 2.2., uwzglednigjgey jednoczesne wystepowanie

zrédet o drugim stopniu emisji.

Tabela 2.2. Zalezno$¢ wspétczynnika z od tgcznej liczby #rédet o pierwszym stopniu emisji.

tqcznO ilo§¢ zrédet o 1 2 3 4 5 10 15 > 20
pierwszym stopniu emisji
Wspotczynnik z 1 1 0.87 0,73 0,60 0,42 0,35 0.30
4. Okreslenie jednostkowego strumienia objetosci gazu
4.1, Jednostkowy strumiefi  objetosci gazu z jednego potencjalnego #rédta

O emisji ciggtej.
Jednostkowy strumien objetoéci gazu z jednego potencjalnego zrédta o emisji
ciagtej nalezy wyznaczy¢ z réwnan (1) lub (2) podstawicjge do nich rzeczywiste
wielkosci: powierzchni otworu (szczeliny) stanowigcego zrédto emisji ciggtej oraz
ci$nienia w miejscu zrodta emisii.

4.2 Jednostkowy strumien objetosci gazu z jednego potencijalnego #rédita
O pierwszym stopniu emisji.
Jednostkowy strumief  objetosci gazu z jednego potencjalnego  Zrédta
o pierwszym stopniu emisji nalezy wyznaczyé w sposdb podany w pki. 4.1
w przypadku, gdy jest znana powierzchnia otworu (szczeliny) stanowigcego
zrédto o pierwszym stopniu emisji lub w sposdb podany w pkt. 4.3.

4.3. Jednostkowy strumien objetosci gazu z jednego potencjalnego zrédta o drugim
stopniu emisji.
Jednostkowy strumien objetoéci gazu z jednego potencjalnego zrédta o drugim
stopniu emisji oblicza sie przyjmujgc, 7e zrédio ma powierzchnie 0,25 mm?2.
Wstawigjgc te wartos¢ do réwnan (1) i (2) otrzymujemy w zaleznosci od wartoici
ciSnienia:

a) dlap <0,05 MPa

20maxz = 2,5-107%- \/5 (3)
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b) dlap =01 MPa

Y Qmaxz = Sk 107*- (p +0,1) (4)

c) dla:0,05<p <0,1 MPa
3 Qmax» Nalezy obliczyC poprzez interpolacie liniowq wynikéw uzyskanych
w przypadku a) i b).

gdzie:
3 Qmax — jednostkowy strumien objetosci gazu wyptywajgcy ze zrodta emisji [m3/s]
p — ci$nienie w miejscu potencjalinego srédta emisfi [MPal.
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